

“重典治乱” 保民健康

药品管理法修正草案四大亮点及时回应社会关切



新华社图

22日，药品管理法修正草案提交全国人大常委会审议，草案围绕问题疫苗案件暴露的突出问题，修订相关法条，落实企业主体责任和监管部门监管责任，旨在完善统一权威的药品监管体制和制度。其中，强化全过程监管、明晰药品监管职责、全面加大处罚力度、实施药品上市许可持有人制度，成为草案修订的四大亮点，及时回应了社会关切。

强化全过程监管

专家表示，草案坚持重典治乱，去痼除弊，强化全过程监管，坚决守住公共安全底线。

在企业主体责任方面，要求药品上市许可持有人、生产经营企业的法定代表人或者主要负责人对药品的质量和生产经营活动全面负责。

在药品生产经营过程管理上，要求生产经营过程必须持续符合法定要求，并补充药品原辅料供应商审核、出厂检验、上市审核等制度，严把原辅料采购、出厂、上市等关口。

草案明确了药品质量安全追溯要求，药品上市许可持有人、生产经营企业、医疗机构应当建立、实施严格的追溯制度，保证全过程数据真实、准确、完整和可追溯。此外还补充规定了药品召回制度，药品存在质量问题或者其他安全隐患的，应当立即停止生产、经营、使用并召回。

值得关注的是，草案单独列出条款，强化对疫苗等特殊药品的监管。例如增加了相关条款：“在疫苗的研制、生产、流通、预防接种过程中应当采用信息化手段采集、留存追溯信息。”“疫苗的上市许可持有人应当按照国家有关规定投保。”

明晰药品监管职责

国家药监局药品监管司司长袁林表示，草案明晰了药品监管的职责，多措并举完善监管，并明确了加强事中事后监管的措施。

建立药品安全信用管理制度、增设责任约谈制度、建立药品职业化检查员队伍，药品监督管理部门应当对疫苗等生物制品实施重点监督检查，这些都是草案新增加的监管举措。

例如，对不良信用记录的单位

增加监督检查频次，对违法行为情节严重的单位实施联合惩戒。药品监管部门根据情况可以采取告诫、责任约谈、限期整改、责令召回以及暂停生产、销售、使用、进口等措施，并及时公布检查处理结果。明确检查员应当具备药品法律法规和专业知识。药品监督管理部门必要时可以对为药品研制、生产、经营、使用提供产品或者服务的单位和个人进行延伸检查。

全面加大处罚力度

国家药监局法律顾问李江表示，为解决违法成本低、处罚力度弱的问题，草案全面加大了对违法行为的行政处罚力度。

提高对违法行为罚款的下限或者上限。草案规定，对未经许可生产经营药品的，罚款的幅度从货值金额的二倍至五倍提高到五倍至三十倍；对生产销售假药等违法行为增设停产停业等处罚；明确对生产销售属于假药、劣药的疫苗等6类违法行为，在法定幅度内从重处罚。

落实“处罚到人”的要求，对严重违法行为的责任人进行处罚。有生产销售假劣药、违反质量管理规范等行为的，对单位的法定代表人或者主要负责人、直接负责的主管人员和其他直接责任人员处以没收收入、罚款、十年直至终身禁业的处罚。

实施药品上市许可持有人制度

国家药监局政策法规司巡视员刘沛介绍，从2015年开始，药品上市许可持有人制度在北京等十个省、直辖市开展了试点，实践证明可行并取得了积极成效，现阶段拟审议在部分地方延长试点期限，与修正案实施时间保持一致，在全国推开。

实施药品上市许可持有人制度，使获得药品批准文件的主体由药品生产企业扩大到了药品研发机构、科研人员，而且对药品质量自始至终负责的主体也更为明确。

草案提出全面实施药品上市许可持有人制度，明确上市许可持有人对药品的安全、有效负责，对药品的研制、生产、经营、使用全过程依法承担责任。

据新华社电

神州大地

马蜂窝回应“点评内容虚假”

青年报记者 刘晶晶

本报讯 10月21日，有文章称，马蜂窝旅游网部分点评及评论信息存在虚假内容，并以此质疑马蜂窝旅游网的数据及用户真实性，文章引起网友热议。昨天，马蜂窝发文回应称，已对全站数据进行了核查，并对涉嫌虚假的信息展开查处。同时，认为该文有歪曲事实的言论，对此马蜂窝将采取法律手段维护自身权益。

爆料者：85%点评造假

据这篇针对马蜂窝点评造假的文章指出，马蜂窝2100万条“真实点评”中，有1800万条都是通过机器人从竞品网站抄袭过来的，占到马蜂窝官网声称总点评数的85%。

文章表示，马蜂窝网站上有7454个抄袭账号，平均每个账号从国内外网站上，抄袭搬运了数千条点评，合计抄袭572万条餐饮点评，1221万条酒店点评，另外还有点评内容与点评商家脱节，点评账号自我身份矛盾、时间错位的现象。

马蜂窝：存在明显误导

对此，马蜂窝方面昨天表示，10月21日已对全站游记、攻略、嗡嗡(旅行故事)、问答、点评等数据进行了核

查，并对涉嫌虚假的信息展开查处。同时，针对该文中歪曲事实的言论，和已被查证的有组织攻击行为，马蜂窝将采取法律手段维护自身权益。

马蜂窝表示，马蜂窝的UGC(用户原创)内容数据中，游记和攻略占比78.91%，嗡嗡(旅行故事)占比7.92%，问答占比10.26%。“点评内容在马蜂窝整体数据量中仅占比2.91%，涉嫌虚假点评的账号数量在整体用户中的占比更是微乎其微，马蜂窝已对这部分账号进行清理。”马蜂窝表示，该自媒体文章所述的马蜂窝用户数量，与事实和第三方机构数据都严重不符。

马蜂窝表示，马蜂窝用户记录旅游体验的行为，也与记录本地生活服务不同，人们更习惯在旅行完成之后进行回顾与分享。餐饮点评不是马蜂窝的内容核心，且部分点评来自游记、问答等内容的提取，上述自媒体将马蜂窝内容生产的活跃周期，与餐饮等本地生活服务类APP相对比，并解读为马蜂窝员工有组织的抄袭，存在明显的误导倾向。此外，自媒体将不法商家的违规行为归结于马蜂窝，与事实严重不符。

知情人士透露，目前马蜂窝正处于准备上市的阶段，此次被爆料抄袭事件可能会对其估值产生影响。

防范“非法证券”活动 浦银安盛基金倡导投资者理性投资

一直以来，各类非法证券活动严重损害了广大投资者的利益，扰乱正常的金融市场秩序，甚至影响到社会稳定。近期，上海证监局组织开展辖区防范非法证券期货等非法金融活动警示宣传活动。为保护投资者合法权益，社会各界也在这场“攻坚战”中贡献了自己的力量。据日前从浦银安盛基金获悉，作为一家专业的财富管理机构，公司在努力为投资者创造回报的同时，也积极开展各类投资者教育工作。近日，公司再度响应上海证监局的号召，针对非法证券活动开展专项投资者教育，倡导投资者防范非法证券，进行理性投资。

据了解，浦银安盛基金通过公司官方网站、微信公众号、官方微博等平台，利用文章、图片以及视频等多种形式，全面进行非法证券活动的案例分析，揭示其风险和危害性，普及如何防范非法证券活动的各类金融知识，帮助投资者做到防范于未然，远离非法证券活动，避免造成财产损失。

浦银安盛基金表示，非法证券活动危害极大，而且，投资者一旦参与非法证券活

动，将不会受到法律保护，面临“责任自负、损失自担”的结果。因此，投资者提高防范意识，学会识别非法证券活动至关重要。目前，比较常见的非法证券活动有通过建立网站、博客以及QQ、微信等聊天工具招收会员，并进行所谓的“专家”荐股或者证券咨询，骗取投资者钱财。还有贩卖所谓内幕消息、非法机构代客理财和“原始股”交易等骗局也较为常见，投资者如遇以上行为一定要提高警惕。

浦银安盛基金进一步指出，不少投资者身陷非法证券活动的骗局，往往缘于一时的贪念，所以必须摆正心态，打消“一夜暴富”的错误心理，努力了解和认识投资理财的实质，并学会理性投资。另一方面，一定要选择合法、合规和具有资质的正规金融机构及其官方渠道进行投资理财行为。投资者可以登录中国证监会网站或中国证券业协会网站，查询一家机构是否合法或是否具备相应的证券业务资格。长期以来，浦银安盛始终非常重视投资者教育工作。

一个父亲对女儿的守护 豆子回家即将温情上线

基于对便民出行服务带来的安全问题考量，一个全新的公益性方案即将在今年10月18日面世，它就是“豆子回家”。

豆子回家的创始人陆斌先生，作为一个名叫豆子的16岁女孩的父亲，更能深切

理解遇害女孩父母的悲痛。“豆子代驾”的纯公益性表现在完全不收乘客任何费用，对司机也只收取平均5元1单作为维持“豆子代驾”这一项目的基本成本运营费用，极大地提高了所有代驾司机的使用率。

集成电路相关产业受资本关注

今年以来，A股市场也受到外围市场影响，中美关系牵动了投资者的神经。这场没有硝烟的战争因“芯片”而起，一时间，集成电路领域受重视程度可谓是空前绝后。值得关注的是，公募基金行业将迎来首只集成电路产业的主题基金——财通集

成电路产业股票型证券投资基金，该产品的战略定位、前瞻布局以及发行时机受到业内广泛关注。财通基金此次前瞻布局集成电路产业，率先发行集成电路产业主题基金，意在前瞻布局新经济周期中的主要增长动力，以期分享未来的发展红利。

南方基金黄俊：养老FOF大有可为 用长期投资战胜市场

自8月6日首批14只养老目标基金正式获批以来，关于养老金投资的话题一直是市场关注的焦点。南方养老目标日期2035拟任基金经理黄俊认为，现阶段A股整体估值处于历史底部区域且细分行业龙头企业盈利能力突出，所以目前基础资产

有非常高的配置价值，非常适合长期投资。黄俊进一步说道，南方养老2035基金采取FOF的运作模式，不仅可以力争获得资产配置的常规收益，还可以通过持有优秀的主动型子基金，尽量获取额外的超额收益。

广告 投资有风险